

**Dr. NICOLAE COJA**

Profesor universitar

1908—1966

Prin neașteptata și dureroasă dispariție — la 24 aprilie 1966. — a profesorului *dr. Nicolae Coja*, obstetrica și ginecologia românească pierde pe unul dintre cei mai străluciți reprezentanți ai săi.

Institutul de medicină și farmacie, studenții, medicii și atîția elevi și prieteni din Regiunea Mureș-Autonomă Maghiară își pleacă cu durere fruntea în fața ireparabilului și varsă o lacrimă fierbinte pe mormîntul abia închis al iubitului dascăl, coleg și prieten.

Cu îndoliată nostalgie ne revocăm atîția ani de luptă, de muncă cinstită, rodnică, plină de abnegație și adesea într-un efort ce depășea puterile unui singur om.

Fiu de tărăn din Bran, setea de cunoaștere și elanul sănătos al unui tânăr viguros, l-au dus pe băncile universității clujene. În cetatea luminii de pe malurile Someșului a muncit cu ardoare, plin de optimism, s-a călit și a împletit vise tânărul *Nicolae Coja*. Din meleagurile natale aducea ceva din tăria stîncii, din prospețimea brazilor, din cristalul izvoarelor. În gîndirea sa exista ceva din limperimea cerului însoțit, sprijinit pe piscuri de munte. Răbdarea, tenacitatea, munca neobosită — dominate de o inteligență scilpitoare — au dăltuit din tînărul ce cobora din azurul Branului, pe unul dintre marii reprezentanți ai Școlii obstetricale române.

Urșind la Cluj toate treptele ierarhiei didactico-științifice, cu 5 ani în urmă a fost onorat — pentru deosebitele sale merite — prin alegerea sa ca profesor de Obstetrică-Ginecologie la Clinica Polizu a Institutului de Medicină București.

Conducător al celei mai mari Clinici de obstetrică din țară, președinte al Societății de obstetrică-ginecologie, redactor responsabil al revistei de Obstetrică și Ginecologie, consilier al MSPS în probleme obstetricale, pe linie didactică, științifică, organizatorică și obștească, profesorul dr. *N. Coja* a fost întotdeauna un fruntaș al cărui nume era călduros apreciat și peste hotare.

Prin moartea sa prea timpurie pierdem un dascăl luminat, un coleg minunat, un prieten de neprețuit, care ne-a fost întotdeauna un exemplu viu și strălucitor, iar îndurerata sa familie pierde un soț și un tată de neînlocuit. Munca și viața sa au dovedit că prof. dr. *N. Coja* a fost un OM în adevăratul și cel mai nobil sens al cuvîntului. Dragostea și recunoștința atîtor elevi ai săi — cărora le-a transmis din flacăra mereu vie a inimii — îl vor urmări și dincolo de materie.

Prof. dr. *N. Coja* va rămîne prezent în opera sa — peste 400 lucrări științifice — și în tot ce a sădit și clădit pe tărîmul Obstetricii românești.

Obstetrica și ginecologia din patria noastră — căreia i s-a dăruit cu toată ființa — îi vor trece numele între marii înaintași, iar noi îi vom păstra memoria ca pe o flăcără vie care ne va lumina prin minunatul său exemplu de om de știință, de dascăl și component de frunte al societății noi.

*Catedra de obstetrică și ginecologie  
I.M.F. — Tirgu-Mureș*

